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Поводження з твердими побутовими відходами (ТПВ) становить актуальну про-
блему забезпечення безпеки довкілля та населення, як внаслідок надзвичайних подій, 
надзвичайних ситуацій (НС) пов’язаних з пожежами або зсувами великих мас відходів, 
так й в штатному режимі експлуатації, внаслідок утворення та переміщення за межі са-
нітарно-захисної зони небезпечних продуктів розкладання [1, 2]. В рамках вирішення 
ряду природоохоронних проблем у світі спостерігаються тенденції до реконструкції 
сміттєзвалищ, як найбільш розповсюдженого способу поводження з відходами, що 
включають впровадження ліквідаційного енергоємного технологічного устаткування 
(ЛЕТУ). Однак, потрібно враховувати, що ЛЕТУ додатково становить техногенну небез-
пеку виникнення та (або) поширення НС, а наявні способи запобігання небезпеки не є 
ефективними в задачах цивільної безпеки [3]. Відсутність (обмеження кількості) жертв 
та постраждалих серед цивільних осіб та фахівців підрозділів Державної служби Украї-
ни з надзвичайних ситуацій, як наслідків першої групи пріоритетності, є основною умо-
вою попередження НС на потенційно небезпечних об’єктах, що розглядаються [4, 5].  

Технологічні особливості ЛЕТУ залежать від ряду факторів, серед яких кінцева 
мета отримання біогазу з масиву ТПВ – енергетичне використання. Біогаз можна спалю-
вати в котлах для виробництва пару, гарячої води або іншому спеціально пристосовано-
му устаткуванні (сушарках, обігрівачах, печах, пальниках, випарниках, реформерах, га-
зових холодильних машинах та інше), як на території сміттєзвалища, так й за його ме-
жами. В контексті попередження НС, вагоме значення мають фактори: кількісний та які-
сний склад біогазу, його зміни у часі (обумовлюють потужність та надійність); наявність 
поблизу кінцевого споживача для прямого використання; власні потреби в споживанні 
енергії; наявність та кваліфікація операторів для надійної експлуатації та обслуговуван-
ня.  

З огляду на економічну рентабельність, пряме енергетичне використання біогазу 
доцільне якщо об’єкт захоронення ТПВ розташований недалеко від кінцевого споживача 
(як правило, на відстані менше 10 або 15 км), або сам є споживачем. Географічні обме-
ження долаються за рахунок використання біогазу для виробництва електроенергії без-
посередньо на об’єкті з подальшою подачею до загальної мережі електропостачання.  

На рисунку 1 наведена зона НС1, що утворюється внаслідок зсуву звалищних 
грунтів, та зона НС2 – вибуху біогазу на ЛЕТУ, які можуть існувати незалежно одна від 
одної. Зони НС можуть накладатись за умов наближеного розташування ЛЕТУ по від-
ношенню до об’єкта захоронення ТПВ: 
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Рис. 1. Інформаційна модель процесу попередження НС каскадного типу по-

ширення, пов’язаних зі зсувом звалищних грунтів за рахунок умов віддаленого ро-
зміщення ЛЕТУ. 

 
На рисунку 1 використані наступні позначення: 1 – масив звалищних грунтів, 2 – 

газові свердловини, 3 – газозбірні трубопроводи з конденсатовідводчиками, 4 – газозбір-
на станція (колектори),  
5 – газотранспортний трубопровід низького тиску, 6 – вузол підготовки,  
7 – газокомпресорна станція, 8 – газопровід високого тиску, 9 – ЛЕТУ,  
10 – розподільча мережа, 11 – кінцевий споживач, 12 – система фізичного захисту. 

Втрата стійкості схилів відбувається під дією дотичних напружень від зовнішнього 
навантаження (власної ваги відходів, сейсмічності, пороводяного тиску).  

Енергетичними показниками вибухонебезпечності ЛЕТУ є: загальний енергетич-
ний потенціал устаткування; загальна маса горючих парів вибухонебезпечної парогазо-
вої хмари приведена до єдиної питомої енергії згоряння; відносний енергетичний потен-
ціал вибухонебезпеки устаткування. 

Таким чином, надзвичайні ситуації можуть виникнути на території сміттєзвалища 
внаслідок зсуву звалищних грунтів з каскадним поширенням за наслідками першої гру-
пи пріоритетності, як то кількості жертв та кількості постраждалих, на ліквідаційне ене-
ргоємне технологічне устаткування. 
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